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Novou duchovní správu, která naváže 
na dosavadní práci jezuitských kněží, 
ale i  plány na budoucí rozvoj dostává 
v říjnu jedno z nejvýznamnějších pout-
ních míst v Česku. Ze Svatého Hostý-
na odcházejí jezuité a péči o duchovní 
službu zde předávají diecézním kně-
žím.

Rozhodnutí o  této změně oznámil 
již loni v  září tehdejší jezuitský provin-
ciál P. Petr Přádka, SJ. „K přehodnocení 
naší činnosti nás povzbudil generální 
představený řádu P.  Arturo Sosa, SJ, 
který českou provincii navštívil na pod-
zim roku 2023. Po návštěvě vyzval, aby-
chom se odhodlali k  opuštění jednoho 
ze dvou poutních míst, která jezuité his-
toricky spravují. Jsou jimi Svatý Hostýn 
a Velehrad,“ popsal a doplnil, že vedení 
provincie se rozhodlo opustit Svatý Hos-
týn.

Důvody tohoto rozhodnutí pak shr-
nulo společné prohlášení, které letos 
v červnu vydal nový provinciál Tovaryš-
stva Ježíšova P. Pavel Bačo, SJ, s arci-
biskupem Josefem Nuzíkem. „Důvodem 
je přehodnocování dosavadní služby 
tak, jak si ji vyžaduje současná situace: 
potřeba zajistit kvalitní pastorační péči 
na ostatních působištích, kde chce řád 
nadále rozvíjet své hlavní poslání a cha-
risma, kterým je působit v  akademic-
kém prostředí a  sloužit především stu-
dentům,“ píše se v něm.

Kněží, sestry i laici
Pastorační péči o  poutní místo pře-

vezme letos v říjnu olomoucká arcidiecé-
ze – konkrétně jako rektor baziliky P. Jiří 
Kopřiva, který donedávna působil jako 
farář v Hulíně, a jako kaplan P. Bohumil 
Kundl, dříve duchovní správce kroměříž-

ské farnosti Panny Marie. Vypomáhat 
jim budou i  dva kněží z  dosavadního 
jezuitského týmu, kteří na Hostýně zů-
stávají: P. Jiří Šolc, SJ, a P. Jiří Kovář, SJ.

Spolehnout se však budou moci i na 
další pomoc. „Počítáme s  posílením 
zdejší komunity sester a také s tím, že tu 
vznikne skupina laických pastoračních 
pracovníků. Svatý Hostýn má obrovský 
potenciál přitahovat i ty, kdo nejsou pra-
videlnými návštěvníky kostelů. Chceme 
tady pro ně vytvořit prostor, kde se bu-
dou cítit přijatí – ať už přicházejí pro svá-
tosti, nebo jen hledají rozhovor, modlitbu 
a  lidskou blízkost,“ popisuje arcibiskup 
Josef Nuzík.

Duchovní centrum 
pro věřící i hledající

Podle generálního vikáře Mons. La-
dislava Šviráka je přitom třeba zároveň 
třeba zachovat kontinuitu. „V průběhu 
roku se objevily i fámy o tom, že tu do-
cela ustane duchovní život, že se pře-
stanou sloužit mše svaté a nebude se tu 
zpovídat. To je naprostý nesmysl. Také 

plán poutí zůstává beze změny – samo-
zřejmě pokud se ještě nerozšíří. Naší 
snahou je, aby Hostýn dál vzkvétal jako 
duchovní centrum celé diecéze i  jako 
místo, kam může kdokoli přijít a zakusit, 
že i když nás život někdy přitlačí do pra-
chu cest, je přece krásný a má smysl jít 
dál,“ dodává s tím, že odchodem jezuitů 
ze Svatého Hostýna neodchází duchov-
ní život, ale začíná jen nová kapitola.  
„Jezuité zde vykonali veliké dílo a zane-
chávají tu hlubokou stopu. Arcidiecéze 
na ni naváže a zároveň chce otevřít dve-
ře novým formám evangelizace,“ uza- 
vírá.

Řád Tovaryšstva Ježíšova na Sva-
tém Hostýně působil  – s  výjimkou vy-
nucené přestávky v době komunistické-
ho režimu  – nepřetržitě od roku 1887.  
Pomohl z  něj učinit místo vyhledávané 
zástupy poutníků i  mnoha lidmi, kte-
ří zde při duchovních cvičeních hledali 
oživení svého vztahu s Bohem, a vedle 
starosti o  duše přicházejících se také 
obětavě věnoval hmotnému rozvoji mís-
ta i péči o jeho provoz.	 Jiří Gračka

Snímek Leoš Hrdlička
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Říjen 2025

Arcibiskup Josef Nuzík zdůrazňuje, 
že podrobná výroční zpráva zapadá do 
hledání způsobů, jak v  církvi prožívat 
synodalitu, i  do očekávané proměny 
fungování arcidiecéze. „Chceme vám 
umožnit, abyste nahlédli do naší práce 
a  poznali některé problémy, se kterými 
jsme se potýkali, i  radosti a  úspěchy, 
které jsme společně zažili. Přečtěte si 
ji a šiřte ji ve svém okolí,“ píše v úvodu 
a dodává: „Věřím, že tyto informace vám 
pomohou lépe pochopit, jakým směrem 
se naše arcidiecéze ubírá, a tak být ješ-
tě aktivnějšími členy našeho diecézního 
společenství. Děkuji každému, kdo se do 
tohoto díla svou prací zapojí.“

Výroční zpráva nabízí řadu konkrét-
ních údajů: v  roce 2024 se o  duchov-

1. říjen – Mezinárodní den seniorů - slaví se od roku 1991, z rozhodnutí OSN

17. 10. 1965 se narodil Mons. Pavel Konzbul, brněnský biskup (60. narozeniny)

19. říjen – Misijní neděle

21. 10. 1125 zemřel Kosmas, děkan pražské kapituly, autor první české kroniky, psané latin-

ským jazykem (900 let)

24. 10. 1925 zemřel Jindřich Šimon Baar, český spisovatel, vlastenecký kněz (100 let)

	 (jpa)

Diecéze v datech: vychází výroční zpráva 
arcibiskupství za rok 2024

Jindřich Šimon Baar

ní život v  418 farnostech staralo 224 
diecézních kněží, 22 kněží jiných diecézí, 
79 řeholních kněží a  43 trvalých jáhnů. 
Fungovalo zde 22 církevních škol, vý-
chově mladé generace se věnovalo 206 
katechetů, v  diecézi bylo během roku 
uděleno na tři tisíce křtů a přes 700 párů 
zde uzavřelo církevní sňatek. Shrnují 
se zde také výsledky průzkumu účasti 
na nedělních bohoslužbách, kterých se 
v  arcidiecézi pravidelně účastní na 60 
tisíc lidí. Arcibiskupství v roce 2024 za-
městnávalo 489 pracovníků, z  toho na 
plný úvazek 390 zaměstnanců.

Nové vedení  
i profily na sítích

Rok 2024 se v  arcidiecézi nesl ve 
znamení změn: počátkem roku papež 
jmenoval do jejího čela nového arci-
biskupa Josefa Nuzíka. Ten se  – ved-
le mnoha dalších kroků  – rozhodl i  se 
svým pomocným biskupem Antonínem 
Baslerem více využívat digitální prostor. 
Vedle stávajících profilů arcidiecéze na 
Facebooku a  síti X tak vznikl také in-
stagramový profil arcidiecéze, arcibis-
kup Nuzík začal hojně přispívat na své 
osobní profily na Facebooku a Instagra-
mu a biskup Basler zase začal na svém 
osobním profilu na Instagramu sdílet 
krásu Božího stvoření nebo lidských ru-

kou, jak ji zachycuje fotoaparátem své-
ho mobilního telefonu.

Fond Donátor
Výroční zpráva vedle toho zdůrazňu-

je i dlouhodobou odpovědnost v hospo-
daření  – státní příspěvek se každoroč-
ně snižuje a do budoucna zcela skončí, 
proto byl loni mimo jiné spuštěn fond 
Donátor, v  němž mohou lidé podpořit 
„svého“ kněze. Za nedlouhou dobu jeho 
existence je do fondu zapojeno více jak 
čtyři tisíce dárců.

A  protože má výroční zpráva být 
nejen informačním dokumentem spl-
ňujícím zákonné náležitosti, ale také po-
zvánkou k dalšímu společnému hledání 
cesty, bude se jejím tématům arcibis-
kupství v příštích týdnech vracet v sérii 
článků věnovaných zvlášť například de-
mografickému vývoji v  diecézi, službě 
věřícím, péči o památky nebo právě hos-
podaření.	 Jiří Gračka

Olomoucké arcibiskupství představuje výroční zprávu za rok 2024. Na šedesáti 
stranách skladného formátu v ní nabízí shrnutí nejdůležitějších událostí uplynu-
lého roku, statistiky ze života diecéze i podrobný souhrn hospodaření. Dokument 
vydaný tiskem v nákladu pět tisíc kusů nyní putuje do farností, kde si ho lidé mo-
hou zdarma vyzvednout. Zároveň je v elektronické podobě ve formátu PDF volně 
dostupný na webu arcibiskupství.
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Snímek Vít Němec

Aktuality

V Pravčicích oslavili 100 let farního kostela 
bohoslužbou i novou knihou

V neděli 24. srpna 2025 přivítal kostel sv. Floriána v Pravčicích (děkanát Kro-
měříž) nebývalé množství účastníků dopolední mše svaté. Měla totiž slavnostní 
ráz a konala se k příležitosti 100. výročí zdejšího kostela, jehož stavba byla do-
končena a požehnána na konci srpna 1925.

Na jubilejní slavnost dorazili jak místní farníci a občané, tak i řada přespolních, 
účastnili se jí zástupci obce Pravčice v čele s paní starostkou Šárkou Gahurovou, 
uniformovaní členové míst-
ního sdružení dobrovolných 
hasičů, a  další hosté. Hlavním 
celebrantem výroční mše sva-
té byl P.  Marián Pospěcha, fa-
rář ve farnosti Dolní Lutyně na 
Ostravsku, a  zároveň známá 
moderátorská tvář na TV Noe. 
Nechyběli také dřívější zdejší 
dlouholetý duchovní správce 
P.  Jiří Kopřiva, který je nově 
ustanoven na Svatém Hostý-
ně, a také současný nový prav-
čický administrátor P.  Josef 
Rosenberg, jenž se vedení far-
nosti ujal letos o prázdninách. 
Toho mile překvapila zdejší rodinná atmosféra i sounáležitost farníků: „Ve farnosti 
jsem teprve krátce, ale už nyní musím ocenit, kolik obětavých a ochotných lidí se 
v Pravčicích našlo k přípravě této důstojné a pěkné slavnosti. Zároveň patří velký 
dík mému předchůdci otci Kopřivovi, nejen za zásluhy na opravách a zvelebování 
místního kostela, ale také za iniciování této akce, protože právě on má velký podíl na 
jejím zdařilém průběhu,“ zmínil P. Rosenberg.

Po bohoslužbě, doprovázené dechovou hudbou z Břestu a Záhlinic, byl připraven 
oběd pro všechny zúčastněné v nedaleké budově sokolovny. Poté následoval další 
program až do pozdních odpoledních hodin: krátký koncert dechové kapely, vystou-
pení dětského folklorního souboru z Hulína a zajímavá beseda se vzácným hostem 
P.  Pospěchou. Pořadatelé pamatovali také na dětské účastníky akce, na které ve 
venkovních prostorách čekal klaun a také skákací hrad.

Jedním z vrcholů odpoledního programu byla prezentace nové knihy katolického 
publicisty PhDr.  Josefa Paly s  názvem Pravčice: Sto let farního kostela. Jak sám 
autor, který je zároveň šéfredaktorem arcidiecézního zpravodaje OLDIN, uvedl, pova-
žuje tuto publikaci v podstatě za kolektivní dílo: „Na knize jsem pracoval necelé dva 
roky a musím říct, že za dobu, co se publikační činnosti a psaní knih s tímto zamě-
řením věnuji, jsem právě zde v Pravčicích zažil nejlepší spolupráci ze strany občanů 
obce, farníků a dalších znalců místní historie. I s jejich přispěním vzniklo pěkné dílo 
a já věřím, že bude k užitku této i budoucím generacím,“ shrnuje autor.	 Vít Němec

Při pouti důvěrníků Matice svatohostýnské  
byl požehnán nový prapor

Mši svatou na pouti 
důvěrníků Matice svato-
hostýnské, která proběhla 
v  neděli 7.  září na Svatém 
Hostýně, celebroval gene-
rální vikář olomoucké ar-
cidiecéze Mons. Ladislav 
Švirák, který na závěr boho-
služby požehnal nový pra-
por Matice svatohostýnské, 
který byl zhotovený k  130. 
výročí jejího založení.     (ps) Snímek František Ingr / Člověk a víra

Metropolitní kapitula má 
nového ředitele

Do vedení Metropolitní kapituly 
u sv. Václava v Olomouci nastoupil nový 
ředitel, lesník a ekonom Tomáš Badal.

Jedenapadesátiletý Tomáš Badal 
je absolventem Mendelovy univerzity 
v Brně, kde získal titul v oboru Lesní in-
ženýrství a  také doktorát v  oboru Eko-
nomika a management obnovitelných 
přírodních zdrojů. 
Na Mendelově uni-
verzitě dále působí 
jako akademický 
pracovník, a tím se 
podílí na vzdělává-
ní budoucích ge-
nerací odborníků. 
Vedle toho působil 
na řadě významných pozic v oboru les-
nictví a ekonomiky. Mimo jiné vykonával 
funkci zástupce ředitele a lesního správ-
ce ve společnosti MP Holding,  a.  s., 
kde se podílel na ekonomickém a  vý-
robním řízení lesního majetku rodiny 
Mensdorff‑Pouilly, které také patří hrad 
a  zámek v  Boskovicích. Pracoval jako 
vedoucí kontrolního oddělení na gene-
rálním ředitelství Vojenských lesů a stat-
ků,  s.  p.,  a  vykonává činnost soudního 
znalce v oboru lesního hospodářství.

„Těším se, že na novém působišti 
budu moci spojit zkušenosti v  oboru 
lesnictví a  managementu s  péčí o  kul-
turní a  duchovní dědictví Olomouce 
a  zájmem o  rozvoj významné církevní 
instituce,“ shrnul Tomáš Badal.

Metropolitní kapitula u  sv.  Václava 
v Olomouci je jednou z nejstarších insti-
tucí na Moravě, její historie sahá až do 
roku 1063. Již od svého vzniku vlastnila 
značný pozemkový majetek, především 
zemědělskou a  lesní půdu. Snaží se 
i  dnes navazovat na historické tradice 
a pokračovat v obnově své ekonomické 
samostatnosti. Činnost se mj. zaměřuje 
na správu historických objektů, hospo-
daření v  lesích a využívání zemědělské 
půdy.	 (ado)

Misijní kalendář 2026
Více informací: www.missio.cz
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Radost a naděje
Každý rok před arcidiecézní poutí rodin sledujeme, jaké bude na Svatém Hos-

týně počasí. I  letos tomu nebylo jinak. Požádali jsme ty, kteří se za zdar poutě 
modlí, i o přímluvu za příznivé počasí. Předpovědi se měnily, a  i když se večer 
zdálo, že bude v  sobotu 30. srpna 2025 hezky, ráno byl zase návrh přesunout 
poutní mši svatou do baziliky. Zůstávali jsme ve velkém očekávání, jak to všechno 
dopadne. Přípravy byly v plném proudu, lavičky připravené, na pódiu se chystal 
obětní stůl, výzdoba i vše potřebné ke slavnostní bohoslužbě. Kolem půl desáté 
se mraky rozplynuly a nad námi byla najednou krásná modrá obloha jen s několi-
ka mráčky a krásné počasí vydrželo celý den.

Slavnostní průvod 
vycházel za znění 
zvonů a  doprovodu 
společenství Sinaj 
z  Valašských Klo-
bouk, které program 
hudebně provázelo 
až do večera. V  pro-
mluvě otec arcibiskup 
Josef Nuzík připo-
mněl, že pouť je podě-
kováním za prázdniny 
i  prosbou o  Boží po-
žehnání pro nový školní rok, ve kterém opět začnou povinnosti dětem, ale i rodičům. 
Otec arcibiskup vyzval poutníky, aby nezapomínali, že ve všech povinnostech, které 
se jim mohou zdát těžké, je Bůh s nimi. Bohoslužbu provázelo motto jubilejního roku 
„Poutníci naděje“ a to také připomínaly předměty, které děti přinášely v obětním prů-
vodu. Ty pak byly pozvané k oltáři na modlitbu Páně, a to bylo u oltáře opravdu plno.

V závěru mše svaté se pracovníci center pro rodinu rozloučili s jezuity, s nimiž na 
Svatém Hostýně spolupracovali při různých akcích, obnovách, poutích atd., a s ot-
cem Zdeňkem Stodůlkou, který je minulý rok provázel v  jejich pastorační službě. 
Zároveň mezi sebe přivítali otce Pavla Macuru, který byl jmenován biskupským  
vikářem pro pastoraci.

Po mši svaté následovalo pro děti divadélko na venkovním pódiu a odpoledne už 
startovaly soutěže na stanovištích na třech trasách podle věku se zaměřením na ju-
bilejní rok. Po splnění úkolů si děti vyzvedly odměny a všichni jsme se sešli v bazilice 
k závěrečnému požehnání. Celá pouť letos ještě nekončila, protože na ni navazoval 
podvečer naděje s  chválovými zpěvy, přímluvnými modlitbami, možností svátosti 
smíření nebo duchovního rozhovoru.

Děkujeme spolupracovníkům z center pro rodinu, společenství Sinaj, Matici sva-
tohostýnské i duchovní správě, Credu a všem dobrovolníkům, kteří na programu ju-
bilejní pouti spolupracovali.

Na závěr arcidiecézní pouti otec arcibiskup vylosoval vítěze Vojtu Vlčka, který 
byl pozván na 16. září 2025 s celou rodinou do Arcibiskupského paláce na setkání 
s otcem arcibiskupem. Blahopřejeme!		  Markéta Matlochová

Víkendová duchovní obnova 
pro rodiny s dětmi

Svatý Hostýn, 10.–12. října 2025
Zveme všechny rodiny na duchovní 

obnovu na Svatém Hostýně a  nabízí-
me možnost občerstvit svou duši do-
tekem Ducha Svatého prostřednictvím 
katechezí, adorací, eucharistie, svátosti 
smíření a  sdílení společenství. V  době 
programu bude o  vaše děti postaráno 
týmem pečovatelů.

Duchovní obnovou nás během pátku 
a soboty povede P. Jiří Zámečník.

Více informací: tel. 573 381 693, 
e‑mail:matice@hostyn.cz

Duchovní obnova  
pro seniory

Svatý Hostýn, 12.–15. října 2025
Přednáší: P. Jan Mach
Téma: Modlitba v Boží vůli
V Písmu čteme, že se Ježíš často ce-

lou noc modlil. Učedníci, když viděli, jak 
se Ježíš modlí, prosili ho, aby je také na-
učil modlit. Pán nás proto naučil modlit-
bu Otče náš. Jak asi vypadala modlitba 
samotného Ježíše? Opakoval celou noc 
Otče náš? Ponořme se společně do způ-
sobu modlitby v Boží vůli, jak ji Pán Ježíš 
zjevil italské mystičce Luise Piccarretě.

Přihlašování: tel. 573 381 693, e‑mail: 
matice@hostyn.cz, https://rodinnyzivot.
cz/2025/01/21/duchovniobnovypro
seniory-2025/

Snímky Markéta Matlochová



6

C
EN

TR
U

M
 P

RO
 M

LÁ
D

EŽ

Nový tým pastorace mládeže

Na Arše, táborovém středisku, se 
zaměřujeme na dětské tábory, pobyty 
a formaci táborových vedoucích.

Přístav, arcidiecézní centrum života 
mládeže, je otevřený domov pro všech-
ny mladé. Kdykoliv se k  nám můžete 
zastavit – během týdne i o víkendech. 
Pořádáme tematické a inspirační víken-
dy, duchovní obnovy, programy pro teen-
agery a mnoho dalšího.

Na Arcidiecézním centru pro mlá-
dež se věnujeme formaci a  vzdělávání 
animátorů, přípravě diecézních setkání 
a také koordinaci národních a světových 
setkání mládeže. Již nyní vás zveme na 

Na teologické fakultě byl zahájen nový ročník 
kurzu Nemocniční kaplan

Na začátku září jsme se sešli v  čers-
tvě sestaveném týmu pracovníků pas-
torace mládeže. Připomněli jsme si, 
že naším posláním je provázet mladé 
a  otevírat jim prostor k  růstu ve víře 
i přátelství.

Celostátní setkání mládeže v  Ostravě 
(11.–16. srpna 2026).

Těšíme se na vás. Přijeďte za námi 
do Rajnochovic!	 Markéta Sladká

Kontakty:
mladez.ado.cz

facebook.com/ADCMOlomouc
instagram.com/adcm.ol

V  sobotu 13.  září  2025 přivítala Cyrilometodějská teolo-
gická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci 29 účastní-
ků nového ročníku kurzu Nemocniční kaplan. Tento téměř 
300hodinový program je určen jak pro budoucí poskytovate-
le pastorační péče ve zdravotnických a sociálních službách, 
tak i pro ty, kteří již jako nemocniční kaplani působí.

Jednoleté pregraduální studium teologického směru se 
zaměřuje na specifickou oblast pastorace nemocných. Účast-
níci si během něj osvojí teoretické znalosti i praktické doved-
nosti nezbytné pro výkon odborné pastorační péče, zejména 
v pobytových zařízeních zdravotnické a sociální péče. Nedíl-
nou součástí kurzu je také odborná praxe v rozsahu 150 ho-
din, která se bude realizovat v nasmlouvaných pracovištích.

Kurz nabízí CMTF UP ve spolupráci s Lékařskou fakultou 
UP, Fakultní nemocnicí Olomouc a  Katolickou asociací ne-
mocničních kaplanů v ČR.	                                   Edita Lukášová
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Aktuality

Růžencová pouť
v Uherském Brodě

Tradiční pouť k Panně Marii Růžen-
cové se v  Uherském Brodě uskuteční 
o víkendu 4. a 5. října 2025.

Na programu je kromě řady mší sva-
tých také modlitební bdění nebo krojo-
vané procesí, celebrantem hlavní mše 
svaté v  neděli dopoledne bude litomě-
řický biskup Stanislav Přibyl.

Pozvánka na webinář 
Kdo je svatý a kdo je patron

Zveme všechny zájemce na další ze 
série webinářů z programu Vstupy do 
škol s náboženskými tématy. Tentokrát 
se zaměříme na téma „svatí a patroni“. 
Vysvětlíme si, jaký je mezi nimi rozdíl, 
probereme stupně svatořečení a  se-
známíme se s „populárními“ světci.

Dále si vysvětlíme, co znamená, když 
je někdo patronem a v jakém slova smy-
slu se dnes toto spojení používá. Na zá-
věr si představíme nedávno jmenované 
svaté a  také české osobnosti, které na 
svatořečení čekají.

Webinář jako vždy bude obsahovat 
powerpointovou prezentaci a  v  druhé 
části vám představíme možnosti, jak 
zpracovat toto téma pro mladší školní 
věk. Webinář se uskuteční v úterý 18. lis-
topadu od 17 hod.

Přihlásit se můžete e‑mailem: 
polcrova.helena@ado.cz
Po skončení webináře budou všem 

přihlášeným zaslány představené ma-
teriály elektronicky. Všechny webináře 
Centra pro školy naleznete na:

https://www.youtube.com/channel/
UCKwZ96c58qFgOQw‑DNgsTHA

První Pouť donátorů bude na Svatém Kopečku u Olomouce
Historicky první Pouť donátorů se uskuteční v  neděli 5.  října na Svatém  

Kopečku u Olomouce. Od 15 hod. při ní bude slavit mši svatou generální vikář 
Mons. Ladislav Švirák. Na pouť zve správce fondu Donátor P. Zdeněk Stodůlka.

P. Zdeněk Stodůlka také vyjádřil svou radost nad tím, že lidí, kteří podporují pro-
jekt Donátor je po celé arcidiecézi více než čtyři tisíce. Téměř třicítka z  nich jsou 
zapojeni také jako koordinátoři projektu. P. Stodůlka jim v dopise poděkoval za jejich 

aktivní nasazení a  ujis-
til, že v projektu rád při-
vítá i  další nové tváře. 
V  závěru dopisu slíbil, 
že na všechny donáto-
ry pamatuje každý prv-
ní čtvrtek v  měsíci při 
ranní mši svaté v  kapli 
sv. Anny v Olomouci.

Projekt Donátor za 
dobu svého fungování 
již nashromáždil část-
ku, která se blíží šesti 
milionům korun.

Celodenní modlitba sv. růžence v Olomouci – Růženec 24 hodin
Již devátým rokem se v dominikánském kostele Neposkvrněného početí Pan-

ny Marie v  Olomouci bude konat říjnová modlitba Růženec 24  hodin, jež bude 
i letos spojena s mariánským procesím.

Slavení bude zahájeno v pondělí 6. října v 17 hod., kdy bude od katedrály sv. Vác-
lava vycházet mariánské procesí. Povede přes kapli sv. Jana Sarkandera ke slou-
pu Nejsvětější Trojice a  poté k  dominikánskému kostelu Neposkvrněného početí.  
Zde bude v 18 hod. celebrovat mši svatou fr. Štěpán Maria Filip, OP. Bezprostředně 
po skončení mše svaté začne modlitba Růženec 24 hodin, jež potrvá do následují-
cího večera. Celý program bude zakončen slavnostní mši svatou slouženou v úterý 
7. října v 18 hod. u dominikánů.

Zvláštním úmyslem letošní modlitby Růžence 24  hodin je prosba za obrácení 
hříšníků a  návrat srdcí k  Bohu. To zajisté nevylučuje další osobní intence: každý 
z účastníků je naopak zván, aby zapojoval další dobré úmysly.

Nový webinář pro katechety nejen olomoucké arcidiecéze
Centrum pro podporu života farností olomoucké arcidiecéze zve na inspira-

tivní webinář s názvem Katechetický minikurz, který je určený pro ty, kteří by 
chtěli získat kompetenci a osvědčení pro výuku náboženství a farní katechezi, ale 
také pro katechety, kteří již v této praxi působí 
a chtějí si osvojit nové praktické tipy pro práci 
s dětmi a načerpat nové podněty.

Katechetický minikurz trvá půl roku. Začíná 
14.  října  2025 a  vyvrcholí 18.  dubna  2026 celo-
denním setkání všech účastníků v  Olomouci. 
Všech osm kurzů, které dubnovému setkání před-
cházejí, bude online.

Během webinářů se účastníci naučí, jak pře-
dávat dětem poselství biblických příběhů, osvojí 
si základní metody práce s dětmi nebo se naučí 
plánovat hodinu i celý školní rok.

Cena kurzovného je 500 korun, avšak pro ka-
techety z olomoucké arcidiecéze s platnou kano-
nickou misí je kurz zdarma. Více informací včetně 
přihlášek nabízí web Centra pro podporu života 
farností.
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Staň se animátorem –  
dvouletý kurz dá mladým  
lépe poznat sebe i Boha

Letos na podzim se opět otevře 
dvouletý animátorský kurz pro mladé 
věřící z celé arcidiecéze. Mladí se zde 
budou v rámci deseti víkendů a jedno-
ho letního týdne formovat pro službu 
druhým.

Animátorský kurz je určen pro 
všechny mladé ve věku od šestnácti let, 
kteří se chtějí aktivně zapojovat do živo-
ta církve a  chtějí prohloubit svůj vztah 
s  Bohem. Během dvou let proběhne 
deset víkendů na centru Přístav a  Ar-
cha v Rajnochovicích. V prvním roce je 
kladen důraz především na sebepozná-
ní, osobní duchovní rozvoj a  budování 
společenství mezi účastníky. Druhý rok 
je více zaměřen na praktické dovednos-
ti animátora, jako je self‑management 
nebo vedení společenství.

Animátoři, kteří již prošli kurzem 
v minulých letech, se shodují na tom, že 
si díky kurzu našli nové přátele, naučili 
se budovat vztahy či získali novou inspi-
raci a odvahu, jak se aktivně zapojovat 
v církevním společenství.

Více informací:
mladez.ado.cz/animatori

Duchovní obnova VIR
Duchovní obnova určená pro mla-

dé muže od 17 do 35  let, zaměřená na 
rozlišování povolání, se uskuteční od 28. 
do 30. listopadu v Arcibiskupském kněž-
ském semináři v  Olomouci. Duchovní 
obnovu povede P.  Mgr.  Martin Jindřich 
Poláček, kaplan ve Znojmě.

Více informací a přihlašování:
www.knezskyseminar.cz/
nase‑akce/vir‑via/

Pouť na Provodov s Antonínem Šuránkem
Jako připomínku P. Antonína Šuránka, který počátkem 50. let působil v ne-

daleké farnosti Velký Ořechov, pořádá Matice svatoantonínská v sobotu 11. říj-
na 2025 pouť k jednomu ze šesti jubilejních kostelů olomoucké arcidiecéze, na 
Provodov.

K  Provodovské Panně Marii pu-
toval P. Šuránek z Velkého Ořechova 
téměř každý pátek děkovat za dar 
kněžství, ale především si vyprošo-
val potřebnou sílu do budoucích let 
komunistické diktatury. Věděl totiž, 
že ho už má v hledáčku StB a nezů-
stane jen u přesunu.

Program:
13.30 – adorace
14.30 – mše svatá (P. Jiří Zámečník, 

biskupský delegát pro svatoře-
čení)

16.00 – komponovaný pořad „Vzpo-
mínky na pátera Šuránka“, vy-
stoupí štramberský chrámo-
vý sbor s  dirigentem Pavlem 
Hyklem a  členové Divadla Pod 
věží ze Štramberka. Básně P.  A. 
Šuránka upravil pro smíšený 
sbor za doprovodu varhan Pavol 
Knápek.
Pěší putování: 9.00 – sraz na 

parkovišti při hlavní cestě u odbočky 
k  poutnímu kostelu. Připraven je 
okruh asi 3,5 km: Malenisko – Starý 
Světlov – křížová cesta – Malenisko.

NaCestěVíry.cz: online kurzy a materiály pro rozvoj farností
Centrum pro podporu života farností, které od července nahradilo dosavadní 

Katechetické centrum Arcibiskupství olomouckého, spustilo nové webové strán-
ky www.nacesteviry.cz. Jejich cílem je mimo jiné vytvořit místo, kde věřící i celé 
farnosti najdou inspiraci a podporu pro svůj další růst.

Nové centrum se vedle péče o katechety věnuje také formaci aktivních laiků ve 
farnostech olomoucké arcidiecéze a tvorbě materiálů, které mají k této formaci na-
pomáhat. „Chceme, aby víra nebyla jen nedělní záležitostí, ale aby prostupovala celý 
život a přinášela radost a svobodu – naší vizí jsou farnosti, kde se lidé cítí přijati, 
mohou rozvíjet své dary a kde má prostor dialog i otevřenost. Proto chceme laiky 
učit, jak se aktivně zapojit – jako rodiče, katecheté, animátoři i vedoucí společenství. 
Zároveň nabízíme kvalitní materiály pro formaci všech generací a nezapomínáme 
ani na osobní podporu těch, kdo ve farnostech nesou odpovědnost a potřebují opo-
ru,“ shrnuje vedoucí centra Martina Orlovská.

Nabídku, kterou pracovníci centra připravili, nyní zájemcům představují nové 
webové stránky www.nacesteviry.cz. Přinášejí aktuální přehled připravovaných kur-
zů, konferencí a duchovních obnov, audio nahrávky s výklady biblických textů a du-
chovní obnovy na různá témata i materiály pro křesťanskou formaci dětí, mládeže 
a dospělých. Kurzy jsou rozděleny do dvou hlavních oblastí.

Ty věnované rozvoji víry pomohou poznat například biblické pradějiny, starozá-
konní patriarchy nebo postavu Mojžíše. Mezi kurzy pro rozvoj dovedností najdeme 
například kurz Semínka víry, Společenství pro teenagery nebo kurz „Probuďme naši 
farnost“. Stránka vedle toho zve i na některé akce, jako je konference „Na cestě víry“ 
18. října 2025, a nabízí také nahrávky – například několik biblických přednášek sestry 
Anny Mátikové FSP, duchovní obnovu „Přátelství“ nebo soubor přednášek „Církev se 
probouzí ve farnostech“. „Všechny kurzy a připravené materiály jsou navrženy tak, 
aby podporovaly osobní růst, prohlubování víry a aktivní zapojení do života církevní-
ho společenství,“ shrnuje Martina Orlovská.

Snímek Leoš Hrdlička
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Druhý domov – výstava ve Vědecké knihovně
Silný a dnes téměř zapomenutý příběh o lidské solidaritě, naději a přátelství na-

příč hranicemi. Výstava „Druhý domov. Česko‑italské přátelství z  Velké války“ při-
pomíná osudy tisíců uprchlíků z Tridentska (dnes Itálie), kteří během první světové 
války nalezli útočiště v desítkách měst a obcí na Moravě. Výstava v prostorách Čer-
veného kostela bude k vidění do 6. listopadu 2025.

Nový ředitel Arcibiskupského zámku a zahrad v Kroměříži
Vedení Správy Arcibiskupského zámku a zahrad v Kroměříži se od 1.  říj-

na 2025 ujímá nový ředitel. Ve výběrovém řízení, které olomoucké arcibiskupství 
vypsalo letos na jaře, byl na tuto pozici vybrán Aleš Taufar (*1980), který dosud 
vedl stavební odbor brněnského biskupství, zkušenosti má ale i  z  akademické 
sféry a ze zahraničí.

Arcibiskupství tak v  něm získává odborníka, který 
technické znalosti v oboru stavebnictví spojuje s citem 
pro historii a péči o památkové objekty. „Kroměřížský 
zámek a  přilehlá Podzámecká zahrada patří mezi nej-
cennější památky, o které arcibiskupství pečuje. Jsme 
rádi, že se jich ujímá člověk s tak bohatými zkušenostmi 
i  nadšením pro uchování historického dědictví,“ zmínil 
předseda správní rady zámecké správy Mons. Ladislav 
Švirák.

„Kroměřížský zámek s přilehlou Podzámeckou zahra-
dou vnímám jako jedinečný klenot, který má co nabíd-
nout nejen obyvatelům města a kraje, ale také návštěvníkům z naší vlasti i ze zahra-
ničí. Vážím si důvěry, kterou jsem svěřením této funkce získal. Věřím, že společně 
s celým týmem na zámku i v Podzámce dokážeme navázat na dobrou práci, která 
se zde dosud vykonala, a zajistit, aby tyto památky byly stále vyhledávanějším cílem 
návštěvníků,“ říká Aleš Taufar.		  (ado)

Arcibiskup Nuzík očistil 
jméno děkana Lautnera

V den 340. výročí upálení šumper-
ského děkana Kryštofa Aloise Lautne-
ra celebroval arcibiskup Josef Nuzík 
v Šumperku mši svatou a veřejně při ní 
rehabilitoval jeho památku. Lautner byl 
18. září 1685 upálen v rámci tzv. čaro-
dějnických procesů.

Arcibiskup Nuzík ve svém rozhodnu-
tí, zveřejněném při bohoslužbě, prohla-
šuje, že tehdejší biskup Karel  II. z Lich-
tensteinu-Castelcorna pochybil, když 
ustanovil komisi, která Lautnera odsou-
dila, a potvrdil její rozsudek smrti. „Trest 
degradace, neboli zbavení klerického 
stavu, jímž byl děkan Lautner před svou 
smrtí potrestán, je z  právního hlediska 
nicotný, tedy nikdy neměl a  ani nemá 
žádné právní účinky. Byl udělen nespra-
vedlivě na základě křivých obvinění vy-
nucených násilím a je neplatný, protože 
jednou platně udělenou svátost nelze 
z  člověka sejmout,“ dodal olomoucký 
arcibiskup.

Současně zdůraznil, že Lautner „žil 
i zemřel jako pravověrný katolický kněz“ 
a  jeho statečná obrana nespravedlivě 
stíhaných je dodnes příkladem křesťan-
ské lásky a  odvahy následovat Krista. 
Arcibiskup vyjádřil také lítost nad všemi 
oběťmi čarodějnických procesů, které 
se v  minulosti odehrály na území olo-
moucké diecéze. „Milostivé léto vyhlá-
šené papežem Františkem je příležitostí 
odčinit staré křivdy a položit základy vě-
cem novým,“ vysvětlil svůj krok.

Jiří Gračka

Říjnový Nezbeda a Cvrček
V říjnovém výtisku Nezbedy mladí čtenáři naleznou Listy z misie, první část re-

portáže studentky Anny Pavelcové, která na rok odjíždí na salesiánské misie do Tan-
zanie, povídky Skromný dar, Upovídaný pan Mlčoch, první část třídílné povídky Sedm 
dní a další pokračování Správné čtyřky, Božího trestu a osudů Maxmiliána Kolbeho 
Rytíř Neposkvrněné. Nechy-
bí tradiční rubriky Humor, 
Vlčí doupě, Převratné objevy 
a Pro bystré hlavy.

Říjnový Cvrček učí malé 
čtenáře, že vše má našem 
životě svůj důvod, i když 
máme občas pocit, že je 
něco úplně zbytečné – Bůh 
o takové situaci a člověku ví. 

Rádi zašleme na požádá-
ní zdarma ukázkové výtisky.

Bližší informace:
www.casopisnezbeda.cz

Pamětní deska děkana Lautnera  
v mohelnických městských sadech  

na místě jeho popravy
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Co říká Duch církevním obcím
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Úvodní slovo připojil arcibiskup Jo-
sef Nuzík, podle kterého lze na biskupa 
Hrdličku vztáhnout slova apoštola Pavla 
„Tělo nám sice chátrá, ale duše se den 
ze dne zmlazuje“. „Důkazem je i  ten-
to sborník, na jehož vzniku se podílel. 
Otec Josef celou svou biskupskou služ-
bou povzbuzoval věřící Božím slovem.  
Domnívám se, že i tato brožura, která se 
zrodila v době biskupské synody o syno-
dalitě, může být pro nás povzbuzením 
a  slovem Božím pro dnešek,“ píše olo-
moucký arcibiskup.

Sborník se hlásí k  výzvě papeže 
Františka otevřít srdce Kristu a  pro-
citnout z  průměrnosti k  opravdovosti 
a k horlivému nasazení pro věc Boží ve 
světě. Přináší proto pestrou mozaiku 
textů od různých autorů, například roz-
jímání o  ctnostech od Josefa Kořenka 

U příležitosti Svatého roku vydalo Arcibiskupství olomoucké publikaci s názvem 
„Co říká Duch církevním obcím: Krok za krokem na synodální cestě“. Sborník, 
který vznikl z podnětu emeritního pomocného biskupa Josefa Hrdličky, nabízí du-
chovní zamyšlení a svědectví inspirovaná synodální cestou a určen je všem, kdo 
hledají povzbuzení na cestě víry.

nebo kontemplaci nad velepísní lásky od 
Ludmily Fiedlerové. Texty Milady Betla-
chové a Martina Slabého zase popisují 
vznik křížové cesty a cesty světla v kra-
jině nedaleko Olomouce. Závěr patří 
slovu uměleckému: textu Jana Zahrad-
níčka Spálený kostel a  také zamyšlení 
nad motivem křížové cesty v Zahradníč-
kově díle v podání holešovského děkana 
P.  Stanislava Zatloukala. A  nechybí ani 
hudební přílohy  – texty křížové cesty, 
kterou zhudebnil zesnulý skladatel Zde-
něk Pololáník, jím zkomponovaná píseň 
Modlitba za Evropu v Kristu a také Sto-
janova meditace Můj kříži, zhudebněná 
zesnulým skladatelem Františkem Mac-
kem. Celou knihou také čtenáře prová-
zejí fotografie biskupa Antonína Baslera.

„I  v  naší diecézi se probouzí v  mla-
dých lidech, v rodinách s dětmi i v životě 

seniorů tou-
ha nezůstat 
v  útlumu ve 
svém svě-
dectví Kristu. 
Tyto stránky 
proto chtějí 
n a b í d n o u t 
několik cen-
n ý c h  i m -
pulzů, které 
přicházejí od 
věřících díky 
obětavým lidem, a  to v  naději, že toto 
sdílení může v  budoucnu růst, pokra-
čovat a rozvíjet se. Co se vám podařilo, 
čeho máte plné srdce? Jaké tvůrčí sna-
hy se u vás projevují, co říká i vám Duch 
ve vašich farnostech? Radost sdílená se 
násobí počtem sdílejících se srdcí,“ píše 
ve svém úvodu ke sborníku biskup Hrd-
lička a  dodává: „Věříme, že ve Svatém 
roce se z  naší diecéze ozvou z  vašich 
řad další zážitky pro sdílení a pochopení 
toho zásadního.“	 (ado)
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Ve francouzském Lyonu žila Pauline 
Jaricotová (1799–1862), která vedena 
Duchem Svatým založila několik mimo-
řádných aktivit na zcela novém základě. 
Jednou z nich se v roce 1826 stal Živý 
růženec. Základem se stalo společen-
ství patnácti lidí, z  nichž každý se po 
dobu jednoho měsíce modlil jeden de-
sátek růžence. Po měsíci se pak posu-
nul k dalšímu desátku. Modlitba trvající 
několik minut denně nikoho časově ne-
zatížila, čas nebyl stanoven, všech pat-
náct lidí se tak každý den pomodlilo celý 

růženec. Aby se takovému společenství 
usnadnilo správné pořadí, dostávali čle-
nové měsíčně na setkání kartičku, na 
které byl označen desátek, který je třeba 
se pomodlit. Pravidelné měsíční setká-
ní všech patnácti členů tak zvané „růže“ 
bylo příležitostí pro katechezi i  vzájem-
nou podporu a pomoc.

V  roce 1831 papež Řehoř  XVI. po-
žehnal této „svaté praxi… pod názvem 
Živý růženec“. Ten se rychle šířil po svě-
tě. Ústředí v Lyonu expedovalo kartičky 
pro původně dvoutýdenní, později mě-
síční skupiny v  milionových nákladech. 
V roce Paulininy smrti měl Živý růženec 
jen ve Francii už 2 250 000 členů.

Dostal se i  na Moravu. Například 
v Ostrožské Nové Vsi založil Živý růže-
nec v  roce 1844 místní lokální kaplan 
Karel Novák a stal se jeho místním ředi-
telem. Zřejmě v souvislosti se změnami 

Živý růženec

O
K

ÉN
KO

 D
O

 H
IS

TO
R

IE

Modlitba růžence, která má podle legendy původ u sv. Dominika ve 13. století, je 
jedním z typických rysů katolické zbožnosti. V roce 2026 si mnohde ve světě budou 
katolíci připomínat dvě staletí od chvíle, kdy za tehdejšího papeže Lva XII., se stal 
růženec zcela mimořádnou duchovní zbraní v rukou mnohamiliónové armády.

kolem roku 1848 zanikl, ale v roce 1862 
byl obnoven. V matrice Živého růžence, 
do které byli všichni členové zapisováni, 
je stručně zachycen kus jeho historie: 
„Kolik a  které spoluoudy bratrstvo toto 
při začátku svém počítalo již známo 
není, přece se však jmenuje a v dobré pa-
měti mnohých spoluúdů nachází v Pánu 
zesnulý František Šidlo a  Matěj Lekeš, 
mužové to nábožní, pro všechno dob-
ré a  spasitelné zvlášť nadšení, o  okra-
su Panny Marie Růžencové starostliví 
a  v  rozšiřování toho bratrstva horliví.“  
Od té doby existuje Živý růženec ve far-
nosti nepřetržitě.

Mimořádnou roli sehrál Živý růženec 
v Sovětském svazu, kde ve třicátých le-
tech 20. století byl likvidován farní život, 
kostely zavírány a katolická církev přetr-
vávala jen díky pevné organizaci Živého 
růžence. Ten sdružoval hrstky katolíků 
v oblastech, ve kterých katolická církev 
zdánlivě zmizela. Živý růženec udržoval 
společenství katolíků, udržoval poklad 
víry, ducha modlitby a katolické povědo-
mí. Umožnil tak v závěru osmdesátých 
a v počátcích let devadesátých obnovu 
katolických farností tam, kde by to nikdo 
nečekal. Lze říci, že katolická církev pře-
žila jen díky Živému růženci.

V  posledních desetiletích byl v  naší 
zemi Živý růženec mimo zájem a pozor-
nost církevních struktur a tento nezájem 
přispěl k propadu náboženského života 
ve farnostech. Přesto leckde duchovní 
pastýři brali na vědomí a  někdy i  pod-
pořili tuto laickou duchovní armádu, lec-
kde však už spíše skupinky duchovních 
bojovníků na ztracené vartě. Žádná du-

chovní aktivita ve farnostech a v diecé-
zích se nepohne kupředu bez modliteb-
ního zázemí Živého růžence, je to přední 
nástroj v uchovávání a šíření víry. V roz-
lehlých farnostech po restrukturalizaci 
arcidiecéze může sehrát obrovskou roli, 
pokud se jej duchovenstvo ujme.

Na počátku 21. století bylo k růženci 
přidáno pět tajemství v „růženci světla“, 
což mnozí katolíci nepřijali jako neorga-
nický zásah do ustálené podoby, někde 
má tedy Živý růženec nadále v jednotli-
vých růžích patnáct, jinde však dvacet 
členů. Je dobré, když růže neskomírají, 
ale snaží se doplňovat, když se utvářejí 
podle pokrevní, územní, obecní, sídlištní 
blízkosti. Když pečují o předávání tajem-
ství k modlitbě dnes leckdy v elektronic-
ké podobě, když měsíční osobní setkání 
není vždy možné, když každá růže má 
své odpovědné vedení a  všechny růže 
ve farnosti také své jasné představitele, 
kteří koordinují vše potřebné. Je vhod-
né vést matriku Živého růžence v růžích 
i pro celou farnost. Úmysly modlitby mo-
hou být aktualizovány podle potřeb svě-
ta, církve, farnosti i jednotlivců. Dobré je, 
když se v  růži setkají prarodiče, rodiče 
a  děti a  lze začít už u  školáků. Je dob-
ré slaďovat činnost růží Živého růžence 
s prvními pátky a úctou k Srdci Ježíšovu, 
s  pobožností prvních sobot, májových 
a množstvím jiných dobrých podniků ve 
farnosti. Obnovená a dobře vedená čin-
nost Živého růžence zabrání ztrátě víry, 
opuštění kostelů a  kaplí a  svatostán-
ků v  nich, umožní duchovní, materiální 
a  vztahové dědictví otců neztratit a  ne-
promarnit a budovat novou požehnanou 
budoucnost.	 Vladimír Teťhal

Původní lyonské cedulky 
pro členy Živého růžence

Řehoř XVI. podpořil rozšíření  
Živého růžence

Pauline Jaricotová
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Dopis k Misijní neděli

Dopis národního ředitele
Papežských misijních děl 

k Misijní neděli
19. října 2025

Milí přátelé misií, bratři a  sestry, sr-
dečně Vás zdravím.

Uběhl rok a  opět budeme příští ne-
děli slavit Světový den misií, Misijní ne-
děli. V duchu poselství papeže Františka 
pro letošní rok, „Misionáři naděje mezi 
národy“, Vás chci povzbudit, abychom 
společně rozžehli světlo naděje v našich 
komunitách i ve světě. Papež nás vybí-
zí, abychom šli v  Ježíšových stopách 
a  přinášeli naději všem  – zvláště těm, 
kteří trpí a  zoufají si. Staňme se kon-
krétně přítomnými v životech lidí kolem 
nás – pomáhejme chudým, nemocným, 
osamělým a  zraněným  – a  to srdcem 
plným soucitu a  blízkosti. Modlitba je 
pramenem této naděje, a právě modlit-
ba udržuje jiskru naděje, která může roz-
hořet plamen milosti kolem nás. Proto 
prosím: pojďme se letos ještě více spojit 
v modlitbě, aby náš společný dech víry 
přinesl skutečnou sílu naděje. Buďme 
„misionáři naděje“ ve svém okolí – v ro-
dině, škole, práci i sousedství. Připojme 
se k modlitebním iniciativám na podpo-
ru misijních děl a našich kněží a sester 
působících v  misijních zemích. Přispěj-
me dle svých možností do sbírky Misijní 
neděle  – na podporu konkrétních pro-
jektů Papežského misijního díla šíření 
víry pomoci potřebným a  evangelizace 
mimo naše území.

Využívám této příležitosti, abych 
Vám upřímně poděkoval za modlitby 
a  veškerou podporu papežských mi-
sií v  loňském roce. Jsem opravdu hrdý 
na dárce z  České republiky. Díky Vaší 
štědrosti jsme poskytli pomoc chudým 
lidem ve čtyřech zemích, čtyř kontinen-
tů částkou více než 18,1 milionů korun. 
Pomáháme tak v  Ugandě, Srí Lance 
a  Papui Nové Guinei s  pastoračními 
a  edukačními projekty. Podporujeme 
katechisty, provoz křesťanských rádií, 
stavby a opravy kostelů a kaplí. Pomá-
háme lidem zlepšovat životní podmínky. 
Podporou projektu Domus missionalis 
také pomáháme přípravě misionářů na 
jejich pastorační působení. Podáváme 
pomocnou ruku všem potřebným.

Každý věřící je vyzván, aby se aktivně 
zapojil do šíření dobré zprávy evangelia. 
To znamená, že každý křesťan by měl 
prostřednictvím svého životního svě-
dectví a konkrétních činů přinášet naději 

a podporu tam, kde žije a kde je to nejví-
ce potřeba.

Papež František ve svém poselství 
k  letošní Misijní neděli s  nadějí píše: 
„Křesťanské komunity mohou být zna-
mením nové lidskosti ve světě, který 
v  těch „nejrozvinutějších“ oblastech vy-
kazuje vážné příznaky krize lidství: šířící 
se pocit bezradnosti, osamělost a opuš-
těnost starších lidí, neochota vynaložit 
úsilí k  pomoci těm, kteří jsou našimi 
bližními v  nouzi. V  technologicky nejvy-
spělejších zemích se vytrácí blízkost; 
všichni jsme propojeni, ale nemáme 
mezi sebou vztah. Zaujetí efektivitou 
a lpění na věcech a ambicích nás vedou 
k sebestřednosti a k neschopnosti proje-

vit altruismus. Evangelium, prožívané ve 
společenství, nám může navrátit celistvé, 
zdravé a vykoupené lidství.“

Církev není úřední instancí, ale putu-
jící komunitou srdcí, která nese Kristův 
dotek všude tam, kde je smutek a bez-
naděj. Společně tak můžeme znovu vy-
zářit tu „novou lidskost“, o které píše – 
lidskost naděje, společenství a  ochoty 
dívat se člověku do očí.

Svatá Maria, Hvězdo evangelizace, 
oroduj za nás!

Ze srdce Vám i Vašim blízkým žehná
jáhen Leoš Halbrštát

národní ředitel Papežských  
misijních děl v České republice



13

Jak oslavit Misijní neděli  
ve vaší farnosti
Propagace
• Misijní plakát – vyvěste ho alespoň měsíc předem 
• Misijní nástěnka – informujte farníky o dalších aktivitách nebo 

materiálech Papežských misijních děl – např. jak založit Misij-
ní klubko, jak se stát součástí živého růžence v Misijní růži nebo 
o ročním katechetickém programu Misijní poutník naděje

• Poselství Svatého otce a Národního ředitele PMD – z textů 
můžete čerpat při kázání nebo je dát k dispozici na nástěnku

Misijní neděle 2025

Duchovní příprava
• Modlitební aktivity – nabídněte svým farníkům v průběhu říj-

na možnost pravidelné modlitby misijního růžence nebo misijní 
adoraci

• Misijní most modlitby – v sobotu večer  před Misijní nedělí mů-
žete uspořádat větší modlitební akci, pro děti ji např. spojte s lam-
pionovým průvodem k místní kapličce

• Komponovaný modlitební večer s  misijním přesahem – 
může být součástí Misijního mostu modlitby nebo jako samostat-
ná akce kdykoliv během října

• Misijní úvahy nebo katecheze papeže Františka – zprostřed-
kujte věřícím nabídku misijních materiálů, které jim pomohou se 
na Misijní neděli duchovně připravit

• Kreslený kalendář pro děti Misijní říjen – obsahuje kreativní 
úkoly pro děti

• Stylizovaný obětní průvod – děti v kostýmech nesoucí obětní 
dary typické pro jednotlivé kontinenty zpestří běžnou nedělní mši

• Přímluvy s misijními úmysly – mohou být přečteny také dětmi 
v kostýmech

• Výzdoba – květiny nebo oltář vyzdobený v pěti misijních barvách 
(červená, modrá, zelená, bílá a žlutá) kontinentů dodají mši svaté 
slavnostní nádech

• Angažování Misijního klubka na přípravě bohoslužby – po-
kud u vás misijní skupinka funguje, přizvěte ji ke spoluúčasti, může 
vám velmi výrazně pomoci s realizací všech aktivit

Doprovodný program
• Misijní jarmark, koláč, štrúdlování, kavárna… – ochotní far-

níci připraví domácí pečivo, rukodělné výrobky, případně misijní 
materiály (balonky, sirky, letáčky…) a po mši je nabídnou za dobro-
volný dar na podporu dětí v misiích

• Misijní káva s  příběhem – podporuje plantáž v  Ugandě a  je 
možné její ochutnávku propojit s Misijním koláčem, štrúdlováním 
nebo jinou misijní aktivitou

• Výstava o misiích – přes diecézního ředitele je možné si zapůjčit 
misijní výstavu

• Beseda s misionářem/diecézním/národním ředitelem PMD 
– informace o životě v misijních zemích spojené např. také s pro-
mítáním misijního dokumentu nebo prezentací programu na 
podporu bohoslovců

• Farní misijní oběd – ve spolupráci s Misijním klubkem je možné 
připravit také ochutnávku jednoduchého jídla z některého konti-
nentu 

 Liturgická část
• Přečíst dopis Národního ředitele PMD k Misijní neděli týden 

před Misijní nedělí – z Act curiae
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Snímek Martin Šabo / Člověk a Víra
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Snímek Mirec Stuka / Člověk a Víra

Zkušenosti s Bohem

Postupně jsem se stal 
horlivějším než manželka

V  dospívání jsem víru postupně 
opustil, zpátky mě k ní přivedla manžel-
ka, shrnuje pro rubriku Zkušenosti s Bo-
hem svou duchovní cestu pan Petr.

Byl jsem vychován v  katolické víře 
a  v  dětství jsem každou neděli navště-
voval s  rodiči nedělní mši svatou. Jak 
to často chodí, v  době dospívání, kdy 
autorita rodičů a prarodičů slábne, jsem 
postupně vypouštěl mše svaté, stejně 
jako ostatní svátosti. U  svaté zpovědi 
a přijímání jsem nebyl několik let a můj 
kontakt s Bohem byl nárazový, většinou 
když jsem si potřeboval vyprosit úspěch 

Bůh k člověku často nepřichází maje-
státně, v  zemětřesení, bouři a  vichru, 
ale téměř nepostižitelně, v  lehkém 
vánku. Toto poselství starozákonního 
textu o  proroku Eliášovi dosvědčují 
i dnes zkušenosti mnoha lidí. Některé 
si můžete přečíst v nové rubrice Zku-
šenosti s Bohem, kterou jsme otevře-
li na začátku roku. A pokud jste sami 
prožili něco podobného a chtěli byste 
se o svou zkušenost podělit, napište 
nám na e‑mail: tisk@ado.cz.

Oblaka se rozestoupila 
a já v tom viděl Boží pozvání

Po setkání s kněžími na poutním 
místě jsem začal přemýšlet o  Bohu 
a zpětně jsem ve svém životě viděl více 
náznaků, popisuje Milan svůj příběh pro 
rubriku Zkušenosti s Bohem.

Já i  manželka pocházíme z  rodin, 
kde se o víře a církvi nějak nemluví a ani 
se nepraktikuje. Rodiče jsou sice pokřtě-
ní, ale já a mí sourozenci nikoli. Nikomu 
jsem svůj postoj nevěřícího nevnucoval 
a tak jsem to také očekával od druhých. 
Respektive žil jsem v  pochybnostech, 
jde-li o osud, Boha, přírodu nebo nějakou 
vyšší moc. Nicméně to, zda je někdo vě-
řící, můj vztah k němu neovlivňovalo.

Můj první silný prožitek přišel asi před 
deseti lety, kdy jsem se v rámci pracov-
ních schůzek setkal s jednatelem slušné 
výrobní společnosti na jižní Moravě, kde 
jsme se během hovoru dostali k otázce 
víry. Je věřící, evangelík. Povídali jsme si, 
vlastně povídal spíš on: příběhy, vztah 
k církvi, k Bohu a podobně. Obchod jsme 
neuzavřeli a rozloučili jsme se s tím, že 
už se zřejmě neuvidíme.

Dlouhou dobu jsem si na to nevzpo-
mněl, až když jsem se jednoho dne, asi 

po pěti letech a v jiné práci, vracel z pra-
covní cesty. Bylo dost ošklivo, zataženo, 
nevím proč, zrovna jsem si na to setkání, 
de facto mé první hlubší setkání s věří-
cím, vzpomněl. Ve stejný okamžik se 
přede mnou oblaka rozestoupila. Jen 
málo, aby prošel kužel slunce, který sví-
til přímo na cestu před autem. Pásem 
světla jsem projel, opět se zatáhlo a po 
slunci ani památka. Znervózněl jsem, 
nechápal jsem souvislost, možná jsem 
se i lekl, ale nakonec jsem to považoval 
za náhodu.

Uběhlo opět asi pět let, kdy jsem se 
dostal do svého současného zaměstná-
ní. Kolega je věřící, pohybuje se hodně 
na jednom poutním místě. Často jsme 
si povídali, jen tak, v rámci různých život-
ních situací nebo při práci. Když se na to 
dívám zpětně, je to klíčový člověk na mé 
cestě k Bohu.

S  manželkou se asi pátým rokem 
snažíme o dítě a dlouho se nedařilo otě-
hotnět. Řešili jsme to i ve spolupráci s lé-

kaři. Bylo to velké silové i emoční vypětí. 
Tento stres, občas i  hádky mě dovedly 
do stavu, kdy jsem začal pochybovat 
o  tom, zda jsem pro manželku dosta-
tečnou oporou. A právě můj kolega mě 
přivedl na ono poutní místo a seznámil 
mě s tamními kněžími. Nyní za to děkuji 
Bohu. Ukázali mi cestu, začal jsem cho-
dit na setkání katechumenů, začal jsem 
přemýšlet o Bohu. Viděl jsem zpětně ve 
svém životě více náznaků, začal jsem 
si je uvědomovat a pochopil jsem, že to 
byla Boží vůle, jeho pozvání pro mě.

Nyní vrcholí má příprava na křest. 
Vnímám to jako začátek nové cesty ve 
víře, v  církvi a  s  Bohem. Mám obavy 
z něčeho nového, neznámého, ale těším 
se. Jedno ovšem vím, děkuji Bohu, že mi 
ukázal cestu a  poslal mi do života lidi, 
kteří mi k němu pomohli.

Ve vztahu k rodině to bude náročněj-
ší, ale vynasnažím se být dobrým křesťa-
nem. Věřím, že mi víra, přátelé a  spole-
čenství věřících budou oporou.	 Milan

při maturitě, zkouškách na vysoké škole 
apod.

Jistá změna nastala po sňatku. 
Manželka vyžadovala, aby její rodina 
žila v  katolické víře, a  postupně jsem 
se stal horlivějším katolíkem než ona.  
Začal jsem téměř denně číst v Bibli a kni-
hy s duchovní tematikou a dá se říct, že 
za posledních osm let jsem kromě od-
borné literatury jinou knihu nepřečetl. 
A když jsem se dověděl, že v naší farnos-
ti proběhne svátost biřmování, přihlásil 
jsem se. Za svého patrona jsem si vybral  
sv. Jana Vianneye, kterého obdivuji pro 
jeho skromnost, trpělivost a lásku, s ja-
kou vedl svoje farníky k Bohu.	 Petr
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Svátost nemocných

„Pane faráři, já ještě nechci umřít.“ 
Tuto větu kněží často slyší, když nabí-
zejí jednu ze sedmi svátostí - svátost 
nemocných. Snad proto, že se mnozí 
drží otrockého překladu extrema unc-
tio (poslední pomazání).

Pojďme to chápat jako pomazání pro 
chvíle vše ohrožující, kdy se dotýkáme 
hranic našich lidských sil. Pramen pro 
tuto svátost najdeme v listu sv. Jakuba 
v páté kapitole, ve 14.  a 15. verši: „Je 
někdo z vás nemocen? Ať zavolá starší 
církve, ti ať se nad ním modlí a potírají 
ho olejem ve jménu Páně. Modlitba víry 
zachrání nemocného, Pán jej pozdvihne, 
a dopustil-li se hříchů, bude mu odpuš-
těno.“ Svátost nemocných patří mezi 
svátosti uzdravující, kdy společenství 
věřících v  modlitbě vyprošuje pomoc 
od Boha pro nemocného, který prosí za 
odpuštění hříchů a posilu v tělesných 
slabostech. To je v  této svátosti připo-
menuto: Vzkládám rukou jako symbol 
požehnání, modlitby a ochrany, léčivý 

dotyk. Církev se v  osobě kněze dotýká 
našich ran, tak jako Kristus se dotýkal 
nemocných, na svém těle nesl naše 
rány a hříchy. Mazání posvěceným ole-
jem je symbolem milosti a požehnání, 
boží péče – „Nalil mu do ran olej a víno.“ 
Modlitbou při samotném pomazáni se 
říká: „ať ti Pán pro své milosrdenství po-
může…“

Svátost nemocných se uděluje při 
závažné nemoci. Pokaždé při novém 
ataku choroby, nebo zvláště při společ-
ném udělení svátosti nemocných, třeba 
každý rok po dosažení šedesátého roku 
věku. Velmi se doporučuje tuto svátost 
přijmout před závažnou operací. Třeba 
několikrát za život. Že církev vždy vní-
mala tuto svátost jako posilu v nemoci 
můžeme vidět z  toho, že nebyla udělo-
vána odsouzencům na smrt, i když si 
odsouzený vyžádal pro tuto chvíli kněze.

Obvyklý způsob udělování probíhá 
doma nebo v  nemocnici s  respektem 
ke stavu a možnosti nemocného a mís-
ta, také při společné udílení v  kostele 
při mši svaté. Doporučuje se vykonat 

svátost smíření, pokud to je možné, 
když ne, vzbudí se lítost. Po svátosti 
smíření je vhodné přizvat také ostatní 
členy domácnosti nebo ty, kdo navští-
vili spolu s knězem nemocného, pokud 

to dovoluje prostor a stav nemocného. 
Po krátkém úryvku Písma kněz pronáší 
prosby za nemocné, přítomné a za ty, 
kdo o nemocné pečují. Nyní kněz vzklá-
dá ruku na hlavu nemocného. Následuje 
modlitba nad posvěceným olejem nebo 
samotné svěcení oleje. Pak kněz se slo-
vy modlitby maže nemocného na čele a 
obou dlaních, spolu s nemocným, nebo 
sám odpovídá Amen. Obvykle následuje 
modlitba Páně a svaté přijímání. Pokud 
nemocný nemůže přijímat, společně se 
s  přítomnými pomodlí a udělí kněžské 
požehnání.

Mnoho kněží a věřících vydává svě-
dectví o účincích této svátosti. Ať už se 
jedná o uzdravení, úlevu nebo klid v duši, 
a to nejenom pro toho, kdo přijímá tuto 
svátost, ale i pro přítomné a pro kněze 
samotného. Nebojte se svým příbuz-
ným a známým zprostředkovat přijetí 
této svátosti. Bůh nepřestává rozdávat 
své milosti.

Pokoj vám! 	 P. Miroslav Hřib
	 farář ve Štítné nad Vláří
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ŘÍJEN 2025

1. 10. středa
	 11.30 hod. • Velehrad – mše svatá pro Katolickou asoci-

aci nemocničních kaplanů • biskup Antonín Basler
	 15.30 hod. • Vyškov – mše svatá a žehnání nové charitní 

budovy • arcibiskup Josef Nuzík

2. 10. čtvrtek
	 16.00 hod. • Olomouc – katedrála – pouť Policie ČR •  

arcibiskup Josef Nuzík a biskup Antonín Basler

3. 10. pátek
	 9.00 hod. • Olomouc – zahájení 33. Moravskoslezských 

dnů pneumologie • arcibiskup Josef Nuzík

4. 10. sobota
	 10.00 hod. • Hustopeče nad Bečvou – biřmování •  

biskup Antonín Basler
	 15.00 hod. • Nezamyslice – biřmování • biskup Antonín 

Basler
	 15.00 hod. • Velehrad – pouť děkanátů Kroměříž a Hole-

šov • arcibiskup Josef Nuzík a Mons. Ladislav Švirák

5.–11. 10. neděle až sobota
	 Medjugorje (Hercegovina) – pouť do Medjugorje •  

biskup Antonín Basler

5. 10. neděle
	 9.30 hod. • Holešov – mše svatá na ukončení kurzu lek-

torů • P. Pavel Macura
	 11.00 hod. • Salaš u Zlína – 50. výročí posvěcení kaple 

Panny Marie Růžencové • P. Aleš Vrzala
	 15.00 hod. • Svatý Kopeček – první pouť donátorů • 

Mons. Ladislav Švirák a P. Zdeněk Stodůlka
	 15.00 hod. • Slavkovice – pouť ke sv. Faustyně a biřmo-

vání • arcibiskup Josef Nuzík

7. 10. úterý 
	 Praha – Stálá rada České biskupské konference • arcibis-

kup Josef Nuzík

7.–10. 10. úterý až pátek
	 Fatima (Portugalsko) – plenární zasedání CCEE •  

arcibiskup Josef Nuzík

11. 10. sobota
	 Pardubice – Národní setkání Modliteb matek • arcibiskup 

Josef Nuzík
	 17.00 hod. • Svatý Hostýn – první den dušičkové pouti • 

biskup Pavel Posád

12. 10. neděle
	 10.00 hod. • Valašská Polanka – biřmování • biskup  

Antonín Basler
	 10.15 hod. • Svatý Hostýn – druhý den dušičkové pouti 

– poděkování za působení jezuitského řádu a uvedení 
nového rektora • Mons. Ladislav Švirák

	 10.30 hod. • Zašová – biřmování • arcibiskup Josef Nuzík
Uzavřeno k 19. 9. 2025

Změna programu vyhrazena

13. 10. pondělí
	 19.00 hod. • Brno – jezuité – mše svatá pro Vysokoškol-

ské katolické hnutí Brno a beseda se studenty • arcibis-
kup Josef Nuzík

14. 10. úterý
	 Olomouc – Arcibiskupský kněžský seminář – Kněžský 

den • arcibiskup Josef Nuzík, biskup Antonín Basler  
a Mons. Ladislav Švirák

17. 10. pátek
	 11.00 hod. • Kroměříž – Svatý  Mořic – biřmování •  

arcibiskup Josef Nuzík

18. 10. sobota
	 10.00 hod. • Kyjov – biřmování • biskup Antonín Basler
	 10.15 hod. • Svatý Hostýn – dvacátá sedmá Svatohuber-

ská pouť • opat Daniel, O.Praem.
	 15.00 hod. • Olomouc – katedrála – pouť děkanátů Šum-

perk a Zábřeh • arcibiskup Josef Nuzík a Mons. Ladi-
slav Švirák

19. 10. neděle
	 10.00 hod. • Branky na Moravě –biřmování • biskup  

Antonín Basler
	 10.00 hod. • Brumov-Bylnice – biřmování • arcibiskup 

Josef Nuzík
	 11.00 hod. • Slavičín – 25. výročí Charity Slavičín •  

P. Pavel Stefan

20.–22. 10. pondělí až středa
	 Osek – 145. plenární zasedání České biskupské konfe-

rence • arcibiskup Josef Nuzík a biskup Antonín Basler

25. 10. sobota
	 Praha – pouť k  Pražskému Jezulátku • biskup Antonín 

Basler
	 Velehrad – setkání jáhnů –  rekolekce • arcibiskup Josef 

Nuzík

26. 10. neděle
	 10.00 hod. • Vizovice – biřmování • biskup Antonín Basler
	 10.30 hod. • Litovel – biřmování • arcibiskup Josef Nuzík
	 15.00 hod. • Bratřejov – výročí posvěcení kostela •  

biskup Antonín Basler

28. 10. úterý
	 11.00 hod. • Městečko Trnávka –žehnání opravené vitrá-

že a biřmování • biskup Antonín Basler
	 15.00 hod. • Praha – vojenskýkostel sv. Jana Nepomuc-

kého – ekumenická bohoslužba • arcibiskup Josef  
Nuzík

Z diáře arcibiskupství


